Meranie objemu tuhych telies

MERANIE OBJEMU TUHYCH TELIES

p
Postup pri urceni objemu geometricky pravidelného telesa

1. Odmerat dizku - a, $irku — b a vy$ku — c stran kvéadra (kocky) v milimetroch, centimetroch alebo inych

vhodnych jednotkach.
2. Zapisat namerané hodnoty: a = .......... mm, b =......... mm, C = .......... mm, V=7 mm3.
3. Vypocitat objem kvadra alebo kocky: kvader: V=a.b.c  kocka: V=a. a. a.
4. Napisat odpoved: Objem kocky (kvadra) je .....ccemercrererseereeene mm?3,

5. Urcit spravne jednotky: ak strany meriame v mm, kvader (kocka) ma objem v mm?; ak strany meriame
v cm, kvader (kocka) ma objem v cm3; ak strany meriame v dm, kvader (kocka) ma objem v dm3; ak
strany meriame v m, kvéder (kocka) méa objem v m3. Zakladnou jednotkou objemu je kubicky meter
(m3). Kubicky meter je objem kocky s hranou dizky 1 meter.

Dalsie jednotky objemu a prevodové vztahy:

1liter=11 1 kubicky decimeter = 1 dm? 1 kubicky milimeter = 1 mm?3
1 mililiter =1 ml 1Tdmi=1I 1m3=1000dm?

11=1000 ml 1 kubicky centimeter = 1 cm? 1m3=1000000 cm?
1ml=0,0011 Tcm®=1ml

Postup pri urceni objemu geometricky nepravidelnych telies pomocou odmerného valca

Pred meranim objemu tuhého nepravidelného telesa na odmernom valci urcujeme:
« meraci rozsah stupnice,

« jednotky, v akych je stupnica odmerného valca,

« kolko jednotiek zodpoveda jednému dieliku.

Postup pri merani objemu tuhého telesa

1. Do odmerného valca nalejeme kvapalinu - objem
kvapalného telesa, V; = 10 ml. Objem kvapalné-
ho telesa v odmernom valci je 10 ml.

2.Do kvapaliny ponorime teleso - objem
kvapalného a tuhého telesa, V, = 17 ml. Objem
kvapalného a tuhého telesa spolu je
17 ml.

3. Objem tuhého telesa vypocitame ako rozdiel
objemov V,a V,.

V=V,-V,,V=17ml-10ml, V=7 ml
Objem tuhého telesa je 7 ml.
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Meranie objemu tuhych telies

1. Dopln vety.

Vypo¢tom z nameranych hodnét dizok stran uréujeme objem telies. Pomocou

odmerného valca uréujeme objem telies.

2. Tabula skla ma dizku 1,5 m, irku 0,7 m a hrubku 5 mm. Aky objem ma sklenena tabula?

3. Skola kupila pit drevenych dosiek dlhych 3 m, sirokych 50 cm a hrubych 5 cm. Za 1 m3
zaplatila 20 eur. Kolko eur zaplatila Skola za dosky?

4. Akvarium s rozmermi 30 cm x 30 cm mame naplnit vodou. Kolko litrov vody budeme
potrebovat, ak nalejeme vodu do vysky 20 cm?

5. Vodmernom valcije naliata voda s objemom 70 ml. Do odmerného valca ponorime kocku
s hranou dizky 5 cm. Aky objem bude ukazovat odmerny valec?

6. V odmernom valci je naliata voda s objemom 50 ml. Do vody ponorime kamen tak, ze je
uplne ponoreny, volny povrch stipne a na odmernom valci uréime objem 75 ml. Vypocitaj
objem kamena.
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Meranie objemu tuhych telies

7. Premen jednotky.

5000ml =...... I 0,81 = e ml 0,3m* =...... dm?
2,51 ml 150ml  =....... cm? 5dm? m?3
100 dm? | 21 = e dm? 0,005 cm? dm?
30 dm? I
8. Dopln tabulku.
Fyzikélna veligina | Znackafyzikaine] | Jednotka fyzikdlnej | Znacka jednotky Meradlo
veliciny velic¢iny fyzikalnej velic¢iny
objem odmerny valec
meter m

9. Oprav chybné premeny jednotiek objemu.

21=200ml 5dm3=5I
0,51=500ml 35cm3=3,5ml
4500mi=451 230 dm®=0,230 m?
121=12cm? 0,002 m3=2 000 cm3

CO UZ VIES?

Zakruzkuj ano, ak si myslis, Zze vyrok je pravdivy, alebo nie, ak si myslis, Ze vyrok je nepravdivy.

1. Objem geometricky nepravidelnych telies vypocitame vzorcomV=a.b.c. ano/nie
2. Objem geometricky nepravidelnych telies urcujeme pomocou odmerného valca. ano/nie
3. Akstrany kvadra odmeriame v centimetroch, objem tuhého telesa urcime vdm?. ano/nie
4. Ak do kvapaliny ponorime teleso, volny povrch kvapaliny stupne. ano/nie
5. Objem geometricky nepravidelného telesa urcéime odmernym valcom ako sucet objemu , :
. . ; ano/nie
kvapaliny a objemu tuhého telesa.
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